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CONSTANCIA 

Sesión Plenaria del Senado de la República 

viernes 10 de diciembre de 2021 

Valle del Cauca 

 

La Minga tiene origen y toma su significado de las lenguas y costumbres de los 

pueblos indígenas latinoamericanos, en el trabajo comunitario, en el encuentro 

cultural para la búsqueda del buen vivir.  La Minga, como costumbre movilizadora 

de los pueblos y comunidades indígenas, es una de las formas que hemos 

preservado para caminar la palabra, para mostrar a la ciudadanía que somos 

constructoras y constructores de paz.  

 

Por ello, el día de hoy quiero reivindicar la Minga Nacional, Social Popular y 

Comunitaria por la Defensa y el Cuidado de la Vida que desde ayer se moviliza 

pacíficamente desde el departamento del Cauca y que el día de hoy arriba a la 

ciudad de Cali. Nuestro propósito como mingueros y mingueras es el de tejer 

propuestas de país y, por ello, volvemos a Cali como símbolo de reconciliación; 

pues a pesar de que, en pasadas oportunidades, como en el Paro Nacional de 

mediados de año nos vimos enfrentados a la estigmatización y la violencia armada 

de un pequeño grupo de personas, sabemos que Cali es una ciudad llena de gente 

con la que nos podemos encontrar, conversar y proyectar una apuesta común 

para que Colombia sea un territorio intercultural en el que no hay ciudadanías de 

segundo nivel.  

 

Quisimos hacer coincidir esta movilización pacífica y solidaria con el día 

internacional de los Derechos Humanos, hoy 10 de diciembre, porque somos 

defensoras y defensores de la vida, y exigimos a este gobierno que pare la 

matanza a la que el pueblo colombiano ha estado enfrentado, a que pare la 

política de la muerte en los territorios rurales, pero también en las ciudades que 

desde hace tiempo están viviendo lo que ha sido el diario y crudo vivir en los 

campos.  
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El recrudecimiento de la violencia contra los pueblos indígenas en el 

departamento del Cauca es muy alarmante, y sin duda ha sido una constante 

durante el gobierno de Iván Duque. Mientras que en el 2018 registramos 26 

homicidios de comuneros indígenas en el Cauca, en lo que va de este año ya 

triplicamos esa cifra, con más de 86 indígenas asesinados solo en esta subregión, 

y alrededor de 14 masacres. Otra gravísima situación que se ha extendido en el 

territorio es el reclutamiento de menores de edad, incluyendo niñas y niños de tan 

solo 9 años de edad. Mientras que en el 2019 registramos 15 casos de 

reclutamiento, en el 2021 ya contamos con 271 casos conocidos solamente en 

poblaciones de norte del Cauca. Sabemos además que existe un importante 

subregistro de todos estos hechos y que la mayoría de las víctimas pertenecen al 

pueblo Nasa. 

 

Ante voces estigmatizadoras que critican el ejercicio en Minga y nos tildan de 

enemigos, con apertura y convicción les convocamos a conversar sin señalar, a 

escuchar, a que nos encontremos en el propósito común de defender la vida y 

cuidar los territorios, que es uno de los principales objetivos que nos motivan a 

recorrer el país de manera pacífica, como lo hemos hecho hasta hoy. Caminar, 

conversar y creer en que la transformación social es posible para Colombia.  

 

Cuenten con nosotros para la paz, nunca para la guerra 

¡Estamos en Minga! ¡Seguimos en Minga! 

 

 

 

______________________ 

Feliciano Valencia Medina 

Senador de la República – Circunscripción Especial Indígena 

Movimiento Alternativo Indígena y Social – MAIS 


